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A föld utolsó oldalán rettentő 
véres irtó háború folyik két nemzet 
között, amelynek végeredményét el­
fojtott lélegzettel lesi a világ. Né­
zik, hogy a lekicsinyelt sárga faj 
úgynevezett maroknyi népe mint 
töri össze az északi kolosszust. Cso­
dálják ügyességüket, hatalmukat, 
erejüket, amelyek felől egy nagy 
általánosságban nem tudtak sem­
mit. A köztudatban mindig mint 
maroknyi nép szerepelt, amely örül­
jön — ha élhet -- pedig a való­
ságban népessége sok millióval több, 
mint Magyarországé és Ausztriáé 
együttvéve. Pénzügyei rendezettek 
s a háború viseléséhez szükséges 
anyagi erők rendelkezésükre áll­
nak. Pedig Péterváron még min­
dig előtérben van a háborús párt, 
amely az oroszok mostani veszte­
ségeit csak ideiglenesnek tekinti s 
arra számit, hogy a harcot, ha so­
káig folytatja, a japánok pénzfor­
rásai kimerülnek.

Ez voltaképen az ö kettejük 
dolga volna látszólag, de nem az. 
Mert ha a föld túlsó oldalán folyik 
is a háború, az ott mindkét részről 
felemésztett rengeteg összegek drá­
gára teszik a föld innenső felén is 
a pénzt s az élelmet, pénzpiacot és 
élelmi piacot egyaránt. Mindenki­
nek emlékezetében lehet a pénz­
piac enormis drágasága az angol- 
bur háború idején, pedig az is a 
földgolyó másik felén játszódott le 
véres borzalmaival.

Most, ebben a szomorú és sze­
rencsétlen esztendőben hozzájárul 
ezekhez a szárazság csapása. Nem 
országos csapás, nem a kontinen­
sünkre kiterjedő veszedelem, hanem 
szinte általános az egész földön. 
Azon országokban, ahol a kelet­
ázsiai hadakozás folyik, az esős 
évszak ép úgy elmaradt, mint el­
maradtak nálunk a tavaszi és nyári 
esők.

Az a vigasztalás, hogy a buza, 
ha -. videbb száron is, de megérts 
közepes termést hozott, kevés vi­
gasztalás ahhoz képest, hogy más 
termények egészen elmaradtak. Az 
sem vigasztalás, hogy a buza ára 
emelkedett, mert hiszen azért emel­
kedett ennek az ennivaló anyag­
nak az ára, mert más élelmiszer 
nem termett. S a fogyasztóra nézve 
éppen nem vigasz az, hogy emel­
kedett a buza ára, ennélfogva drága 
lesz a kenyér.

S ami más élelmi anyag mégis 
termett, az egyúttal takarmány­
anyag a jószágállomány részére is, 
mint a burgonya, kukorica, szegé­
nyebb vidékeken a derce is. S a 
takarmányhiány máris mutatkozik : 
mi lesz ebből a télen? Meg a ta­
vasszal ? Egy darabig áresés, az­
után pedig olyan drágulás, amely 
még vasárnapra sem enged húst a 
szegény ember fazekában. Ausztria 
már megtette, amit tehetett a maga 
haszna érdekében : kiadván a ta­
karmánykiviteli tilalmat. Most tehát 
már az osztrák örökös tartomá­
nyokból sem lehet drága pénzen 
takarmányt hozatni, úgy mint a ki­
lencvenes évek elején a szárazság 
alkalmával. Oláhország is hasonló 
tilalmat adott ki a takarmányra, 
bár onnan még kukorica szállítható, 
de hi tudja meddig. Egyéb takar­
mány hijján a kukorica még a szo­
kottnál is jelentőségteljesebb szere­
pet játszik ma s lehet, hogy Oláh­
ország ári a is kiviteli tilalmat vet 
a közeljövőben.

Nálunk eddigelé több kisebb 
kormányintézkedés történt, de na­
gyobb dolgokban még mindig csak 
az idézetek hamis mezején kalan­
dozunk. A takarmány kiviteli tilal­
mat eddig nem adták ki s az ál- 
lamvasut részéről sem történt intéz­

kedés a takarmányféléknek önkölt­
ségen való szállítására vonatkozólag. 
De engedélyezték az állami erdők­
ben a legeltetést s a lombtakar­
mány szedését. Hogy a városi er­
dőkben eddig e tekintetben történt 
e intézkedés s a közönség él-e az 
adott engedményekkel : nem tudjuk. 
A gazdaközönség mindenesetre a 
maga érdekében cselekszik, ha le­
hetőleg kihasználja az állatellátás 
céljaira a tarlót s a télire eltehető 
takarmányhoz csak a végső eset­
ben nyúl.

Egy hold föld:
tízmillió korona.

— Érdekes pör. —
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, aug. 7.
Az olvasó bízvást azt hihetné, hogy 

ebben az Írásban holmi mesés vásárról van 
szó, a mint a modem Dáiiusok trösztje, a 
Morgan vagy Rockeffeller csoport csapott 
valahol Klondike anyaföldjén, a hol kincs 
sarjadzik az emberek lépte alatt. Tíz millió 
egy hold földért ? Van is ilyen ára egy hold 
földnek a világon? Vagy tán valami merész 
amerikai spekuláció ? Vasutkirályok örült 
próbálkózása ?.... Nem. Ezt a tízmilliós 
holdacskát nem is messze tólünk, az arad- 
megyei Monyoró község határában sorvasztja 
a nap tüze, s hogy a furfangos gazdája ilyen 
csinosan kitartotta az árából annak igen 
érdekes története van, a mit egy paksa- 
méta pörös Írás világosított meg a bírósá­
gok előtt.

Hogy rendet tartsunk, a dolog 1903. 
március havában kezdődött. Schmidt Mihály 
vagyonos sváb ga .dának az aradmegyei mo- 
nyorói határban 55 hold szántóföldje van 
egy tagban. Többször megtörtént már, hogy 
a szomszéd Mausz József telkéből elszán­
tott a gazda egy-egy vonalnyit, amiből min­
dig pör keletkezett. A sok patvarkodásnak 
úgy akart véget vetni, hogy a mult év ta­
vaszán elhatározta, hogy megveszi parázs 
pénzen a szomszéd telkét, ami 1000 négy­
szögöl, tehát egy katasztrális holdnál vala­
mivel nagyobb Egy vasárnap fölkereste hát 
Mausz Józsefet a lakásán :

— Te Szepi, mondok egyet, kettő lesz 
belőle. Add el a földet, hogy ne legyen 
annyi akadékosság közöttünk.

A szomszéd, a ki az igazi agyafúrt 
svábok fajtájából való s ugylátszik rég el­
múlhatott negyven esztendős, mert alapo­
san benőtt a feje lágya, a szomszég eleinte 
huzakodotl:

— Nem adom, kell az nekem, szegény 
ember vagyok, a föld csak megmarad, a 
pénz elúszik.

Schmidt uram elővette minden rábe­
szélő tehetségét, mer: hát kedve is volt 
ahoz a karaj fundushoz s ígért a leiekért 
450 koronát.

— Nem lehet, nem lehet— hajtogatta 
a szomszéd — ezt a kis földet már csak 
meghagyom a gyerekeknek.

A gazda már az 500 koronát is meg­
fizette volna, amire aztán Mausz József ki­
vonult egy ötlettel, amivel első dijat nyer­
hetne a szélhámosok olympiai versenyén:

— Vász lu voász — mondta nagy 
elhatározással — nekem van most egy pár 
forintom, hát pénzre nincs szükségem, ha­
nem, hogy te se károsodjál, én se vesszek 
éhen fizesd le nekem a vételárat 30 nap 
alatt.

— Nagyon jól van, nagyon jól van.
— Ilyenformán nevetséges áron adha­

tom a telket. Fizetsz nekem első nap egy 
krajcárt, s mindennap ennek a dupláját.

Schmidt Mihály megdöbbent. Bolond 
ez az ember, vagy tréfál.

— N m értelek Szepi.
— Ejnye no, ma fizetsz egy krajcárt, 

holnap kettőt, aztán négyet, majd meg nyol­
cat. Érted már ?

— Komolyan beszélsz?
— Itt a kezem, huncut a ki megmá­

sítja a szavát.
Schmidt uram boldogan nevelelt s 

még meg is ölelte a szomszédját:
— No hogy ilyen furcsa ember vagy; 

tudtam, hogy nagy huncut jár a lábadon, 
de ilyet!

Aztán elmentek a jegyzőhöz és annak 
rendja-módja szerint, hivatalos pecsétes for­
mában megcsinálták az adásvevési szerző­
dést, másnap podig a markába nevetett 
Schmidt Mihály mikor az első krajcárt le­
szúrta. Giak a tizennegyedik napon nézett 
egy nagyot, a mikor a számvetés szerint 
8112 krajcárt kellett kiszurkolnia. Akkor 
aztán elkezdett számolni s kis híja, hogy 
bele nem őszült, mikor a harmincadik napra 
járó krajcárokat kiszámította :

-- Jesszesz, hiszen nincs is annyi 
pénz a földön.

Es ez a kifakadása a derék gazdának, 
a geometriai haladvány szerint csaknem 
igazolható, amennyiben a furfangos paraszt 

számítása szerint a vételtől számított 30-ik 
napra nem kevesebb, mint -5,315.000 frt 32 
krajcár esik a vételár fejében, vagyis forin­
tokban ötmillió háromszáz tizenötezer forint 
és 31 krajcár.

Persze már a második héten beszün­
tette a fizetést, mire Mausz József a szer­
ződésére támaszkodva, beadta a sommás­
keresetet a gazdag Schmidt ellen az aradi 
kir. törvényszéknél. Az els oiróság hossza­
san foglalkozott a páratlan pörrel, s végre 
is a főiperest elutasította keresetével.

Mausz József az aradi törvényszék 
Ítéletét megfellebbezte a nagyváradi kir. 
ítélőtáblához, s közben pörönkivüli egyes- 
séget ajánlott ügyvédje utján az alperesnek 
aki minden egyességi kísérletet visszantasi- 
lolt. A kir. tábla szüneti polgári tanácsa 
elé minap kerültek a pör aktái, s a má­
sodfokú bíróság, a törvényszék indokolása 
alapján — mely szerint az ügylet ravasz 
fondorlattal köttetett — helybenhagyta az 
első Ítéletet, s Mausz Józsefet szintén el­
utasította keresetével.

Országunk és közjogunk.
Kolozsvár, aug. 7.

A középkori térképből, mely a ma­
gyarok bejövetelekor Európát ábrázolta: 
egyedül Magyarország határvonalai tartot­
ták meg napjainkig régi természetes alak­
jukat — régi jogerejüket — s igy e te 
kintetben világrészünk legrégibb államainak 
sorában határozottan a miénk a legesleg­
első hely.

A többi Európára alig lehet ma már 
ráismerni.

Ausztria és Németország helyén a 
keleti frank birodalom feküdt s csak jóval 
a magyarok bejövetele után veszik föl a 
germán törzsek a közös német nevet, hogy 
a szász dinasztiával meginduljon a német 
nemzeti élet s hogy a középkor és az új­
kor ütközőjétől kezdve országunkra boriisa 
átkát és napjainkig tartó több százados 
gyötrelmeit.

Túl a Rajnán, a mai Franciaörszág 
helyén, a nyugoti frank birodalom Karoling 
királyai uralkodtak, de Nagy Károly gall 
hagyatékából a frana, a burgundi, a gól­
breton, a normau és baszk törzsekből csak 
az Anglia ellen viselt száz éves háború 
közepette alakul ki az egységes francia 
nemzet.

Itáliát a gót hódítás darabokra törte; 
más viseli a római császári koronát, más 
a lombard vaskoronát; Velence akkor füg­
getlenítette magát Bizánc hatalma alul, Ro- 
magnában a pápa uralkodik, de Itália bájos 
földjén urnák érzi magát a görög, az arab, 
majd a norman is, s a „hétféle végzet ál­
tal hétfelé szaggatott'1 Olaszország egységa 
csak a XIX-ik század második felében va­
lósul meg.

A pirenei félsziget véres harctéren 
a gót eredetű kis királyságok, és az arab 
kalifátus vívják hétszáz éves tusájukat, 
hogy megszülethessen belőle Spanyolország.

A britt szigeteken a kelta őslakosság, 
az angol-szász, a dán és norman képződ­
ményekből csak a XV. században, a piros 
és fehér rózsák harcai alatt tűnik elő az 
angol nemzet.

A skandináv félsziget hasonlóképen 
csak a törzsek háborúságától forrong, s 
ezer esztendeig válloztatja terüleihatárait.

A szarmata rónán, a mai Oroszor­
szágban sok apró szláv törzs fölött a nor­
man eredetű skandináv-varég azur,amilyet 
a harmadfélszázados mongol rabság vált 
föl, hogy aztán a sokféle vegyülatből már 
csak az újkorban alakuljon ki a szlávság 
hegemon nemzete: az orosz.

A Balkán f. Iszegeten a bizánci csá­
szárság élte másodvirágzását, s görög he­
gemóniának hódolnak meg a délszláv jö­
vevény népek: a szerb, a horvát-törzsek 
nagy része, a szlavizált altái polgárok, s a 
félig szlavizált oláhok vagy románok. Itt a 
vezetést és az állami szervezkedést — a 
gyönge görög császárok alatt — a szerb és 
a bolgár veszi át, de cárjaikkal együtt csak­
hamar a török hódítás tiporja el őket. 
Rigómezőn elvérzik a szerb, Drinápolynál a 
bolgár hatalom, — végre megdől Bizánc, s 
II. Mohamed a Zsóffu-kupoiára a félholdat 
tűzi fel.

Elenyészett az a két királyság is, mely­
hez Magyarországot annyi kötelék fűzte s 
melytől annyi ellentét választotta el: Cseh 
és Lengyelország. A fehérhegyi csata óta a 
cseh közjog csupán a cseh nemzet öntuda­
tában él. A lengyel oligarchák választó ki­
rálysága a benső feloszlás csiráit szedte 
magába s ez megkezdte müvét Lengyelor­
szág első felosztásán, bevégezte a harmadikon.

Mennyi rom, mennyidöledék a középkori 
Európából mindenütt I Az omladékokra az 
újkor tette rá kezét s felhasználta építő 
anyag gyanánt.

Látjuk tehát, hogy abból az Európából, 
a mikor a magyarok ide bejöttek, kő kővön 
nem maradt, országai mind elváltoztak s 
népei nagyrészt átalakultak, — csak Ma­
gyarország nem változott meg sem földraj­
zilag, sem történelmileg, sem etnikvila .'. — 
A magyar országos terület ma is ugyanazon 
természetes határok között fekszik, a me­

lyeket ezsr esztendő előtt Árpád fegyvere 
szerzett meg a magyarnak. Magyar föld volt 
ez ama zordon időkben is, a mikor a nem­
zet három uralkodónak volt alávetve s a 
harcok százados zivatarjai három darabba 
szedték szét az ország területét — s igy 
bármely viszontagság között is, a Kárpátok 
hegyfala alatt, a négy folyam között: a föld 
mindig a magyaré maradt.

De a föld mellett a történelmi életet 
s állandóan a szuverén magyar nemzet 
vitte 3 amit az idő csaknem Éurópaszerte 
végbevitt, hogy a régi fajok egymással el­
vegyülvén, egy másba el is tűntek, hogy erő­
kincsük és szellemviláguk egy-egy uj vegyü- 
lék népre szálljon át örökség gyanánt: Ma­
gyarország etnikai közéletében ezt ezer év 
se tudta véghez vinni. A magyar faj a 
száz évek érintésétől szüztiszta maradt, s 
bár sok rokon elem olvadt beléje s bár az 
itt meghódolt s ide szórt népfajokból so 
kát szívott föl magába: a magyar mindig 
megmaradt magyarnak.

Azonban nemcsak a földrajzi, a tör­
ténelmi és az etnikai ezer éves megmara- 
dottságban, de államunk szervezettségében 
és a jogalkotásban is a legeslegelső helyet 
foglaljuk el Európában.

Ugyanis a néhány év alatt befejezett 
honfoglalást nyomon követi a betetőzött 
monarchiái szervezet, a melynek intézmé­
nyes védelméről, a király személyi szentsé­
géről Szent István II. Dekrétumából kilenc- 
százéves olyan törvényt mutathatunk föl 
Corpus Jurisunkban, a mely még mai na­
pig is élő törvény. Áz állam és jogalkotás­
nak ezt a fényes ősi példáját a magyaron 
kívül a világnak egyetlenegy nemzete sem 
képes fölmutatni, mert egyetlenegy nemzete 
sem mondhatja el magáról azt, hogy kilenc- 
száz esztendő előtti időkből van neki egy 
mai napig is érvényben lévő kodifikált tör­
vénye.

Dicsekedhstűnk még azzal is, hogy 
a mit Rousseau „Contrat sociál“-jában csak 
a XVIII, század derekán túl tár a világ 
elé, hogy minden egyes polgár tagja a szu­
verén közös hatalomnak: az már nálunk 
akkor régen a nyolcszázados „membra 
Sacrae Regni Coronae“-féle közjogi doktrí­
nában találja kifejezését; s azt, a mit a 
nagy francia nemzet csak a XVIII, század 
végén: „Az emberi és polgári jogok kije­
lentéseiben" akképpen valósit meg, hogy: 
„minden uralom a nemzethez van kötve, az 
egyes (tehát a király is) vagy testület csak 
annak megbízásából gyakorolhat hatalmat": 
az már Werbőczy Tripartitumában, három­
száz évvel ezelőtt, mint fél ezredéves dok­
trína van a magyar közjogba beiktatva. A 
mi a bámult „grand nation'-nál csak a 
XVIII, század végén volt a „természet föl­
kiáltása a zsarnokság ellen": az már nálunk, 
király és nemzet ezeréves megegyezésén 
alapuló, s az alkotmány medrében folydo- 
gáló dogma volt.

Tudjuk azonban, hogy mindezek da­
cára Ausztria perfid politikája és ország­
gyűlésünk aulikus osztrák pártjának hihe­
tetlen mérvű gyávasága, sőt a képzeletet 
fölülhaladó hitványsága folytán országunk­
nak nemzeti és közjogi egysége még mindig 
nincsen tető alá hozva. Azaz, hogy tető alá 
volt már hozva, de a Habsburgok leszed­
ték róla.

így tehát nincsen, mert a nemzeti 
egység leghatalmasabb eszközét az iskolát 
is csak a bécsi pórázra kötött nemzet ke­
zelheti úgy, amiképen mi kezeljük. Itt van 
pl. a legújabb népiskolai törvényjavaslat. 
Örülünk neki, mint bolond a fapénznek. 
Pádig nincsen rajta mit örülni. Mert abban 
a törvényjavaslatban van egy relative jó 
dolog, és ezzel szemben áll egy absolute 
rossz dolog.

A relativ jó dolog az, hogy ezután a 
haza ellen izgató tanítót a magyar kormány­
zat szonika elcsaphalja, — az absolute 
rósz dolog pedig az, hogy a magyar nyelvet 
minden iskolában tanilani kell.

Ez ugyan paradoxonnak látszik, d» 
állításom azért nem paradoxon, mert Ma­
gyarország iskoláiban nem a magyar nyel­
vet is kell tanítani, hanem kizárólag ma­
gyarul kell tanítani, az ,is-t“ pedig a né­
met, a szerb, az oláh, a tót nyelvre kell 
alkalmazni.

A nemzeti egység másik leghatalma­
sabb eszköze, a magyar hasereg még mai 
napig is a legkomiszabb osztrák lábon áll. 
Tudjuk, hogy ennek első sorban fejedelmi 
akarat áll útjában, de útjában állanak még 
másodsorban azok a fölkölni való emberek 
is, akik szuverén gőggel hirdetik, hogy a 
magyar királynak joga van a magyar nem­
zettől kapott, magyar katonai felségjogai 
alapján a magyar hadsereg magyar nyelvét 
— németté tenni.

A nemzeti és közjogi igazság azonban 
az, hogy: nincsen joga.

És mi esküszünk az élő Istenre, hogy 
addig nem lesz nálunk nemzeti nyugalom, 
mig nemzeti egységünk legnagyobb közűgyi 
akadályát: az osztrák hadsereget országunk­
ból ki nem teregetjük I

â kártyaaífér hőse gyógy* 
intézetben.

A temesvári kártya-botrány 
pártfogói.

- Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, aug. 8.

Az az országosan tárgyalt nagyhamis- 
kártyázási botrány, a mely a minap Te- 
mesvárott történt, most jutott voltaképen a 
fináléjához. De minő gyönyörűséges ez a 
befejezés. A hamis kártyázással vádolt Tu­
rulgyári vezérigazgató urat hivatalos urak 
lovagiasan megpárbajoztatták és hogy a 
mentése teljes legyen, rövid korára hidegvíz 
gyógyintézetet ajánlottak neki. El is utazott 
oda Kerry vezérigazgató ur hüsülni.

És ez a hivatalos utón történt mentés 
miért volt: Ezt mondja el állandó temesvári 
tudósítónk a következő szenzációs sorokban:

A híressé vált temesvári kártya-affér 
be van fejezve immár s lekerül a napi­
rendről. Nagyon érdekes históriája van en­
nek az elintézésnek.

Ebből a közönség azt következteti, 
hogy Kerry Frigyes pártfogói védencükért 
még a vármegye és a város élén álló fér­
fiakat is meg iudták indítani.

A hamis kártya-botrány nagyon ké­
nyelmetlen volt, nemcsak a tettenért fő­
hősnek, hanem más hatalmas és leghatal­
masabb, befolyásosabb embereknek is. Bi- 
ronyitja ezt az a beavatott körökben nagy 
feltűnést keltett azon körülmény, hogy egy 
nyilvános helyen, a katonai kaszinó föld­
szinti helyiségeiben (lliics-kioszk), a nagy­
közönség szemeláttára hamis kártyásként 
leleplezett embert, városunk legelőkellőbbjei 
közül nehányan — akiké a hatalom és a 
dicsőség — titkos pártfogásukba vettek és 
fehérré igyekeztek mosni.

Megindult az eltussolási eljárás és si­
került nekik az ügyet annyira rendezni, 
hogy lovagias utón, mint tudva van, pisz­
tolypárbajjal számolt egymással le Kerry, 
a hamis kártyás és Darvas, a leleplező.

Sajátságos világításba helyezi ezt a 
becsületügyi elintézést az a körülmény, 
hogy a párbajban Kerry segédei Joanovics 
Sándor vármegyei főjegyző és Geml József 
városi főjegyző voltak.

Sokan beszélik, hogy az öreg Franki, 
aki dúsgazdag ember s akié tulajdouképen 
az itteni »Toro'< cipőgyár azzal állott volna 
elő, hogy bezárja a gyárat, ha az unoka- 
öcscsének — Kerrynek — az ügye kielégítő 
megoldást nem nyer. Erre közbeléptek volna 
egyes befolyásos emberek, hogy Temesvár­
nak megmentsék ezt a hatalmas iparvállalatot.

Ksrryt elvitték a hozzátartozói és egy 
gyógyintézetbe adták megfigyelés alá, azt 
beszélik városszerte, hogy nem tér vissza 
többé állásába. A kir. ügyészség is tudo­
mást szerezvén a történtekről, hazárdjáték 
és párbajvétség miatt óhajtja felelősségre 
vonni a szereplőket, a kik különben mind­
nyájan elutaztak egy időre. A hamis kár­
tyázás dolgát a kir, ügyészség nem szándé­
kozik tehát bolygatni.

1904. aug. hó 1-ével uj előfizetést 
nyitottunK az „UJSĂG“-ra.
aug. 1-től szept. 1-ig .................... 2 korona.
Negyedévre...................................................... 6 korona.
Félévre ............................................. 12 korona
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „ÚJSÁG" 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.
Fürdőre utazó előfizetőinknek az 

„Ujság“-ot pontosan utána küldjük, azon­
ban a cim pontos beküldését kérjük.ÚJDONSÁGOK.

— (Szabolcsba Mihály elutazása.) 
Szabolcska Mihályt a jeles költőt hossszabb 
időre Kolozsvárhoz kötötte kis Laczi fiá­
nak betegsége, aki itt súlyos műtétet állott 
ki. A kis fiú immár túl van minden bajon 
és igy S z a b o 1 c s k a Mihály is a mai na­
pon egész családjával elhagyta Nagy Gábor 
vendégszerető hajlékát és Felfalura utazott, 
ahol a kis beteg remélhetőleg teljesen visz- 
szanyeri egészségét.

— (Panasz a kis park ellen.) Egy 
olvasónk a Hunyady-téri »kis park<-ra vo­
natkozólag panaszos levelet küldött hozzánk, 
amelyben elmondja, hogy ott lehetetlen es­
ténként tisztességes embereknek, vagy pláne 
intelligens asszonynak megfordulni, mert 
botrányos jelenetek folynak le. Felhívjuk e 
körülményre a rendőrség figyelmét. Mégis 
csak furcsa az, hogy minden talpalattnyi 
helyet, ahol itt a városban egy kis friss le­
vegőt szívhatunk lefoglalnak a bakák és a 
cselédek.

■— (Figyelmeztetés a szülőkhöz )
Fekete-Nagy Béla polgármester helyettes
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figyelmezteti a közönséget, hogy a kezdődő 
iskolai éri beiralások alkalmával szükséges 
és a polgármesteri hivatal által kiállítandó 
szegénységi, vagyoatalansági és erkölcs stb. 
bizonyítványok beszerzése iránt a munka 
túlságos felhalmozódása és késedelem elke­
rülése céljából a polgármesteri hivatalnál 
saját érdekében idejekorán intézkedjék.

— (Egy képviselő haldia.) Vásár­
helyi László pécskai kerület országos kép 
viselője meghalt. Vásárhelyi László a leg­
régibb erdélyi családok egyikének sarja. 
Kézdivásárhelyi, ős székely eredetű familia 
az övé, melynek elődei a tatárjáráskor 
szerzett érdemeikért 1282-ben Aranyos­
széken kaptak birtokot IV. László királytól. 
Ezt az adományt 1291-ben III. András és 
utóbb I. Lajos és Zsigmond király is meg­
erősítette. A törzs később különböző nevű 
családokra oszolt, s a vármegyékben is 
mindenfelé elterjedt.

— (Gyalul Bernáth Albert dr. 
meghalt.) Tagnap délután villámgyorsan 
terjedt el a hir a városban, hogy gyalul 
Bernáth Albert dr. ügyvéd, az orth. izr. 
hitközség köztiszteletben és szerétéiben 
álló elnöke meghalt. Gyalui Bernáth Albert 
Saint-Louisba ment nemrég a világki­
állítás megtekintésére s ott hunyt el hirte­
len. Haláláról a saint-louisi konzuli hiva­
talnak Kolozsvárra intézett távirati értesí­
téséből szereztek tudomást. A halálesetről 
még nem volt módunkban a közelebbi ada­
tokat körülményesebben megtudhatni.

— (Letartóztatott tolvaj.) ügy két 
héttel ezelőtt történt, hogy a közeli Szováth 
községben Villa Judovikának bezárt ruhás 
ládáját csaknem teljesen kifosztották. A ká­
rosult asszony hiába kereste a tolvaj!, nem 
akadt nyomára, mig tegnap dolgai Kolozs­
várra nem hozták. A mint ugyanis a Hu­
nyadi-téren járkált, egyszerre csak felismerte 
az egyik ellopott ruhadarabot egy paraszt­
asszonyon. Azonnal szólott a közeli rendőr­
őrszemnek, ki igazolásra szólította fel a 
gyanúsított asszonyt. Kitűnt, hogy Nemes 
Simonnénak hívják s hogy napok óta munka 
nélkül csavarog a városon. Az ügyeletes 
tisztviselő előtt aztán bevallotta, hogy ő 
lopta el é Villa Judovika ruháit. A rend­
őrség megindította ellene az eljárást.

— (Garázda legények.) Tegnap 
este hat hidelvei hóstáti legény, kissé töb­
bet szedve be a hegy levéből kelleténél, 
valóságos garázdálkodó körulra indult. Mű­
ködésűket a kővári-telepen kezdték meg, a 
honnan egy nehány elpáholt atyafi, meg 
egy néhány tört ablak hátrahagyásával a 
Ferenc József-utra tették át működésük 
szinterét. Itt egy táncmulatság közönségét 

látták jónak megtámadni ős kövekkel, bics­
kákkal támadva a mulató közönségre, nehány 
percalattkiüritettea termet a hat duhaj legény. 
A «művészi’ körútnak itt aztán be kellett 
fejeződnie, mert a rendőrség lefülelte a ga­
rázda legényeket és bekísérte az ügyelates 
szobába. A heves legények vére azonban 
itt sem csillapult le s váltig ígérgették, 
hogy ha kiengedik őket, mind levágják a 
táncmulatság közönségét. Ezt az élvezetet 
azonban nem volt hajlandó számukra az 
ügyeletes rendőrtisz<viseiő megszerezni s 
reggelig mind a hat legényt lecsuSatta.

— (Küzdelem a barlanglakóval.) 
Gyulafehérvárról jalentik : Máté 
György és Csibi Dávid csendőröknek vészé 
delmes kalandjuk volt a minap a fogaras- 
megyei bucsumi erdőben egy barlanglakó 
emberrel. Cirkáló Útjukban ugyanis talál­
koztak egy csaknem mezítelen, elvadult 
emberrel. — Igazolásra szólították fel, de 
hiába, mert a csavargó nem tudott beszélni 
és csak állati hangokat hallatott. Az egyik 
csendőr megragadta a karját, a mire futás­
nak eredt s egy közeli barlang mélyében 
húzódott meg. A csendőrök oda is követni 
akarták, de kénytelenek voltak visszafor­
dulni, mert hatalmas kőzápor állta az út­
jukat. Erre lesbe álltak s egy óra múlva 
kibújt a barlanglakó. A csendőrök magra 
gadták, de a vadember iszonyú erővel iete- 
perte s fojtogatni kezdte. A másik csendőr 
hiába igyekezett, hogy kiszabadítsa társát a 
halálos ölelésből s végre is kénytelen volt 
fegyvert használni. Bajonettjével ketesztöl- 
döfte a barlanglakól, a ki erre összeros- 
kadt. A fogarasi kórházba vitték a sebesül­
tet, a hol nemsokára meghalt. A hatóság 
kutatja, hogy ki volt a szerencsétlen ember, 
a ki hosszú évek alatt elvadult az őserdő 
magányában.

— (Orfeum a Biáziniban.) Tekin­
tettel a nagy érdeklődésre, Gerő igazgató még 
hét előadásra szerződtette a biciklista gyereke­
ket, kik közül a Róbert nevű ma este tréfás 
mutatványokat ad elő a kerékpáron. Azonkívül 
ma lep fel egy szenzációs tánchármas: Hirsch, 
Lóri és Wolf, melyhez hasonló még a kolozs­
vári orfeum-színpadon nem lépett fel. A mai 
előadásra felhívjuk a közönség figyelmét.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Hétfő: A tiszteletes ur keservei.
Kedd: A hét Slézinger.
Szerda: A haza.
Csütörtök: Csorna Terus föllépésével Rip 

van Winkle.
Péntek : Uj betanulással először: Ferreol.
Szombat: Csorna Terus föllépésével: -o\í 

bántsvirág:
Vasárnap: A hajdúk hadnagya.

* Magdolna. Rákosi Jenő régóta 
pihenteti népdrámáját eleveniiették fel teg­
nap a nyári színházban. A darab hatásos 

jelenetei gyakran váltották ki a tetszés tap­
sait a szép számú közönség soraiból. A 
czimszerepet T ó v ö 1 g y i Margit játszta 
rendkívül drámai erővel, igen hatásosan. A 
szerep sokféle egyéniség visszaadását kí­
vánja s a művésznő ez alakok mindenikét 
olyan igaz színekkel rajzolta meg, alakítása 
olyan művészi magaslaton állott, a milyent 
e szerepben a kolozsvári színpadon nem igen 
volt alkalmunk látni. A felvonások végeztével 
igen sokszor hívták lámpák elé a művésznőt 
szereplő társaival együtt, kik közül elsősorban 
Lackó Arankáról kall megemlékeznünk, 
ki az anya fájdalmainak megnyilatkozásait 
megrázó erővel, nagy hatással adta vissza. 
Jók voltak még Szentgyörgyi, Szakács, 
Dezséri, Mészáros és Bérei. Hegedűs Szera- 
fin a kis Magdus szerepében nyújtott, élve­
zetes alakítást, a miért nyílt színű tapsot 
is kapott. Cserényi Adél egy nyelves sza­
kácsnő szerepében keltett sok derültséget. 
Az előadás jó volt.

NYKRI^SMAZ.
Kolozsvár, hétfőn. augusztus 8-én:

^tiszteletes ur keservei.
Vígjáték 4 -felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, kedden, augusztus 9-án:
A hét Slézinger.

Táviratok
Az Uj-párt alakulása Nyíregy­

házán.
Nyíregyháza, aug. 8.

Az Uj-párt délelőtt megtartotta 
alakuló gyűlését, elnöke Vay Ádám 
gróf, Bánffy, Hoch, Győrffy beszéd­
jét lelkesen éljenezték. Délután ket­
tőkor bankett volt.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hirer.. —

^Budapest, aug. 7.
Pétervárról jelentik : Ku­

ropatkin jelentése szerint felderítő 
szolgálat közben nagy tüzelés volt, 
úgy, hogy felgyújtották Heucsaliosa- 
Wencoska községet. A japánok futva 
menekültek és hátrahagyták élelmi­
szereiket.

Stössel jelenti a cárnak, hogy 
26., 27, és 28-án a japánokat Port- 

Arthurnál visszaverték. 1000 ember 
és 40 tiszt veszteség ellenében a 
japánok vesztesége 10,000 ember, 
úgy, hogy halottaik összegződésére 
sem volt idejük.

Az orosz távirati ügjmökség 
jelentése szerint elkeseredett harc 
folyt le és a japánok nagy veszte­
ségeket szenvedtek. Stössel maga 
vezette orosz részről a harcot.

Páris : A Matin munkatársa 
megerősíti, hogy Kuropatkin paran­
csot kapott, hogy az orosz haderők 
visszavonulását beszüntesse és tá­
madjon. Pétervárott számolnak Port- 
Arturnak 10 napi elesésével.

Párisból jelentik: Tiencsinből jelentik, 
hogy az ottani francia ügyvivőt a japánok 
elfogják, mert két jogtalanul elfogott fran­
cia szabadon bocsátását követelte. A köve­
tek visszautasításra találtak, szóvállás kereke­
dett, erre mindhármat letartóztatták. Az 
ügyvivő az amerikai konzulhoz fordult.

Plehwe merénylője.
Budapest, aug. 8.

Párisból az Echo de Paris je­
lenti, Pétervárról : Itt határozottan 
állítják, hogy Plehwe merénylőjé­
nek személyazonosságát sikerült 
megállapítani.

A leégett dohánygyár.
Budapest, aug. 7.

A ferenezvárosi dohánygyár 
tüzkatasztrófájánál hivatalosan 
megállapított kár nyolcszázezer 
korona.

Nagy tüzek a fővárosban.
Budapest, aug 8.

Vasárnap reggel 8 órakor a külső 
váci-uli Dambius hajógyár kigyuladt és egy 
arra járó mozdony szikrájától j meggy uladt 
a száraz fii a lángok meggyujlolták a gyár 
kerítését, ettől a kerítésnél levő farakás 
gyuladt meg, a tűzoltóság azonban idejében 
lokalizálta, a kár nem nagy.

A külső váci-uti Heffner és Schrauz- 
féle gp»yár sz n'e leégett eddig még isme­
retlen okokból. Egy tűzoltó megsérüli. Az 
összes kerületek lüzőrségei működlek.

A kár a százezer koronát meg­
haladja, mert a gyár egész fatelepe le­
égett. Az oltást a vízhiány nagyon megne­
hezítette.

A ferencvárosi dohánygyárban az el­
takarítással foglalkoznak, a lüzvizsgálatot 
holnap déli fél Íz-kor tartják meg.

1904. aug. 8.

Tüzek mindenfelé.
Budapest, aug. 7-

Turóc-Szent-Mártonból jelentik : 
Draskó c z o n nagy tűz pusztí­
tott, a lángok elhamvasztották a 
község kétharmadát.

Trencsén: Felső-Hincsóról je­
lentik, hogy úgy ott, mint Viszo- 
kán és Alsó-Tissenén nagy tüzek 
voltak, utóbbi helyen a templom és 
papilak is odaégett.

Nagy-Bitsen körülbelül 70 la­
kóház a gazdasági épületekkel le­
égett. A katholikus templom is, a 
harangok elolvadtak.

Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos: 

GOMBOS FERENCZ.

NYÍLT te r.
Október 1 -étöl kezdveW kiadó “W 
í|olt-hdyiségek

Deák ferenc-uka 12. sz. a.
(Geller-féle Ixáz.)
ZZEZZZ Ugyanott

Igy utcai emeleti lakás
2 szoba és konyha.

~ Értekezhetni: '
GOMBOS FERENCZ

n y o rn d lu' a j d o n os n á1, 
az „Újság1' kiadóhivatalában

geraáthCSátóorHJií 
Gaay raktára és haagször-üzleta ) Ifnln 7Q vá 
a n. kir. posta- éd táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom ; s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszeri! villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyembe»' a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt Telefon 412 

tartok fenn I — -
Képen Arjegvséket adok bárkinek!

Beái F.-níca 4 sz. a. háznál egy nagy 
bolthelyiség 
két mellékhelyiséggel 

jutányos áron 

azonnal kiadó!
HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK

RE PÁTI"
BÁTHORI-FORRÁS 

êOVÊWES
JYÓOV-SAVANYÚVIZrr 
IMí. RjlfigymlaiKrteri rendidet 

1820. «sám,

Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék —4"/„

„ kor. járadék 3'/, ,
„ kor. járadék —4 „

All. köl. vaskapucélj. kr. - 3 »
1 870. nyeremény köles. 100 irt 
Horv.-Szlav. reg. kárt.-köiv. 4 „ 
M. földtehermnnt. kötv. 4 „
Horv.-Szlav. > » 4— „
Tiszai és szeg. nyer. köl. 4 „ 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 5 „ 
Convertált adóm, koronaj. 4 „ 
Egyes osztr. jár. papír. 4— „

• » > ezüst. 4— „
Osztr. aranyjáradék 4 „

» koronajáradék 4 „
» áll. sorsj. 1854. 3— „
» , 1860-ból 500 frt 4 „
» » 1860-ból 100 frt 4 „
» . 1861-ből 100 üt
» » 1864-ből 150 frt -

Bos.-hercz. orsz. k. 1895. 4 „
vasúti 1898. 41/b „

„ „ „ 1902. 4'/, „
Budapest főv. köles. 42/1%----- 
Bdpest székes főv. köles. 4°|0

: Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 4’/j°/o 
Egyesült főv. tkptár 41/, „

> korona ért. —4 „
Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5 „ 

• 50'4 évre kor. ért. 5 „ 
» 5O’/a évre--------- 4'4 „

M. agr. és jb. szőlőkötv, 4 „ 
» » járadékjegy 4’4 „

> » záloglev. k. 4’4 „
M. ált. takp. r. t. 50 évre 4 „ 

> >> •• » 05 ,, 4 ,,
M. földhitel oszt. ért. 4’4 „

» • » » 41 é. 4 „
» > kor. é. 50 évre 4 „
» » kor. é. 63 évre 4'4 „
» > szab, és talajjav. 4 „

Magy. jelzálog-hitelbank 4'4 „
„ ugyanaz 50 évre 4'/, „
» » --- ---- 4 »
„ 50 évre kor. é. 4 s
„ közs. kötv. 50 év 4 és fél „ 
„ ugyanaz 50 évre 4 „
„ 50 év vt. 110 frt 5 „
„ 60 évre 100 frt ért. 3 és fél „ 
„ nyer. kötv. 4 és fél „
„ osztr. felülb. 4 „
„ nyer, kötvények 3 „

. M. t.-p k. jelz. bankja 4’/i „
» « közs. kötv. 4 » ,
» » » > 4“ »

Orsz. közp. hitelsz. kötv. 4 „ 
Osztr. m. bank 40 és fél é. 4 „ 

„ „ „ 50 év 4 „
Pesti ház. tp. közs. k. 472 »

1 » » > » kor. é. 4 „
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Pesti m. keresk. bank 4'4 »
» » » » kor. é. 4 „
» közs. k. viszf 110 frt 4 .
» » . » 105 k. 4 „

Adria tengerh. r. t. 4’4 „
Bankok részvényei.

Első magyar iparbank 5 ,,
Fiumei hitelbank 5 „
Hazai bank részv.-társ. 5
Horvát orsz. jelzálogbank 5 »
Magy. agrár- és jár.-b. rt. —
Magy. általános hitelban 5 „
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 5 „
Magyar kereskedelmi r.-t. 5 „
Magy. kir. sz. Osztálysorsj.
Magyar leszámitolóbank. 5 .
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 5 „
Osztrák hitelintézet 5 „
Osztrák-magyar bank 5 „
Pesti m. keresk. bank 5 „
Union bank 5 „

Takar ékp énzt ár ak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t 5%
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt.
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztositó társaságok.
Első m. ált. bizt.-társ —
Foncière pesti bizt. int. 5°/0
Magy. jég- és viszontb. rt 5 „ 
• Nemzeti» baleset bizt. rt. 5 „ 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom.
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom.
Molnárok és sütők malma. 
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt.
Egyes, tégla- és cement gy. 5»/o 
Ész.-magyarorsz. kőszénb. 5 » 
F.-m. orsz. bánya és kohómü & » 
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt.
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 5°/e
Magy. ált. kőszénb. rt.
Magy. keramiai-gyár rt. 5 »
Salgó-tarjáni kőszénb. 5 »
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. e »
»Danubius< m. hajógy. rt. 5 »

Mai záró arfolyan

Ganz és társa v.-ö. r.-t. 
Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r. t. 5°/0 
Scblick-féle gépgyár
Ált. vaggon-kölcsönző r.-t. 5%
Bihar-Szilágyi olajipar r. t.
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t. 
Első magyar betűöntő r.-t. 
Első magy. gyapjúm, gy. 
Első magy. rész.-serfőző 
Első magy. sertéshiz. r.-t. 
Első magy. szálloda r.-t. 
Fiumei rizshántó és kém gyár 
Gschwind féle szeszgyár 
• Hungária» műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 5% 
Magyar villamossági r.-t. 5 >
Nemzetközi villamos társ. 5 •
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 5 »
Adriai tenger haj. rt. 5
Budapesti közúti vaspálya

> » nov. közép.
» « élv. jegy

Bpesti vili, városi vasút 5%
- .. „ élv. jegy 5 „

Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 5°/„ 
Kassa-oderbergi vasút 4%
M. folyam és tengerhajózási r. t. 
Magyar gácsországi vasút 5 » 
Osztr. magy. államv. 5 ’

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

> osztr. felülbély.
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

» osztr, felülbély.
-Jó szív, egyes, sorsjegy. 

» osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt

• » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt 

» » o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj 
Pálffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Török aranylira
Ném. b. bankj. (100 mik.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m.
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